Bugat Pal 34. Orszagos és |. Hataron Tuli Kozépiskolai Természetismereti Miiveltségi Vetélkedd
DONTO BIOLOGIA FELADATSOR

csapatszam...................
B1. Ipari szennyviz tisztasaganak ellenérzése biologiai teszteléssel (10 pont)

Az ipari szennyvizet csak kello tisztitas utan engedhetik természetes folyovizekbe. A tisztitas megfelelo
meértéke ugy is ellenorizhetd, hogy a kibocsatdas elott a vizek élélényekre gyakorolt élettani hatasat vizsgaljak.
Ezt modellezi az alabbi kisérlet:

Tételezziik fel, hogy fenollal szennyezett ipari viz élettani hatdsat tanulmanyozzuk élélényeken. A
valasztott élolény a soréleszté. Kémcsovekbe sorélesztot tartalmazo torzsoldatbol meghatarozott, azonos
térfogatokat mériink be. Az élesztotorzsoldat — amelyet kozvetleniil a kisérlet eldtt frissen készitiink — az
éleszton kiviil megfelelo koncentraciokban natrium-kloridot, kalium-nitratot és szolocukrot is tartalmaz.
Ugyanakkor a fenollal szennyezett vizbol higitasi sort készitiink, majd azt vizsgaljuk, hogy milyen mértékii
higitas esetén valtozik legkevésbé — vagy marad valtozatlan — az éleszto élettevékenysége. Ezt ugy hajtjuk
végre, hogy mindegyik élesztotorzsoldatot tartalmazo kémcesébe — a higitdasi sornak megfeleléen — minden
Majd ujjunkkal befogva, megforditva, desztillalt vizzel félig toltott iivegkadba helyezziik el ugy, hogy a
kémcsovet kémcsofogo tartja szajaval lefelé néhany centiméterrel a viz ala siillyesztve. Megfigyeljiik mi
torténik, és megallapitiuk, melyik, az a higitas, amely mar nem jelent veszélyt az élolények szamara. Egy
élesztotorzsoldatot tartalmazo kémcsovet desztillalt vizzel toltiink meg, kisérletiinkben ez lesz a kontroll.

1. Miért nem pontos a kisérlet leirasaban az elkészitett anyagra az ,,€lesztotorzsoldat” elnevezés? (1 pont)

3. A megfelelden feltoltott kémcesoveket a leirt modon elhelyeztiik az tivegkaddban. Mit észleliink rovid id6
elteltével a kontroll kémcsében? (1 pont)

5. Milyen viszony all fenn a kémcsovekben 1évé fenoltartalom és a megfigyelt valtozas mértéke kozott? (1
pont)

6. Tegyél relaciojelet a két mennyiség koz¢! (2 pont)

a) a kontroll kémcsdében 1év0 viz mennyisége a kisérlet megkezdésekor ......... a kontroll
kémcsoben 1évo viz mennyisége a kisérlet befejezésekor
b) a kontroll kémcs6ben 1évd viz mennyisége a kisérlet befejezésekor .......... a kelld tisztasdgura

higitott szennyezett vizet tartalmaz6 kémesében 1€v6 viz mennyisége a kisérlet befejezésekor

7. Valasz ki melyik életmiikddés szolgalt a kisérlet alapjaul? Ird a megfelel6 betiit a kipontozott helyre!
.................. (1 pont)

8. Allapitsd meg, hogy az allitas igaz-e (1) vagy hamis-e (H) ( 2 pont)
a) a fenol biogén anyag, mert a sejtekben van fenilgyok ................
b) a kisérlet soran oxigéngaz felszabadulasat tapasztaltuk ................

B2. Egy tengeri 6kologiai vizsgalat eredményei (9 pont)

Egy 0kologiai kutatocsoport a vilag kiilonbozd tengereiben (harom helyen) vizsgalta az élévilagot és a
kdrnyezeti viszonyokat. Egyszerre és egy idoben végrehajtott vizsgalati eredményeit az alabbi tablazatban
Osszegeztiik. (A vizsgalati eredményeket a feladatok egyértelmiibbé tétele érdekében egyes esetekben kissé
modositottuk!)



Toltsd ki a tablazatot az alatta felsorolt adatok és megfigyelések felhasznalasaval! A tablazat iires rovataiba
a megfeleld betliket ird! (helyes valaszonként 0,5 pont, sszesen 9 pont)

A mintavétel helye Eszaki szélesség 44° és
keleti hosszusag 9°

A felszinen mért
vizhOmérséklet

0,6m

600 nm-390 nm

z061d és barnamoszatok

planktonsiiriség A

185m B

a tengerszinthez viszonyitott mélység C
barnamoszatok D

északi szélesség 66° és nyugati hosszisag 178°E
2,1° F

a legjellemzobb algak G

14,2°C H

27 méter I

780-390 nm J

déli szélesség 9° és nyugati hosszusag 131° K
1128 db/mm?® L

3-10 db/mm® M

107 do/mm® N

a mért hullamhossz tartomadnyok O

470-390nm P
27°C R
vorosmoszatok S

B3. A vizes oldatok szerepe a membranpotencial kialakulasaban (11 pont)

Egy specialis livegkadat kettévalasztunk egy tokéletesen zaro kerettel. A keretre eldzetesen celofant
vagy pergamenpapirt feszitlink. Ezutan a valaszfal egyik oldalan az tivegkadat feltoltjiik 2000 cm3 1 moélos
kalium-klorid-oldattal (A-oldat), a kid masik oldalat pedig 2000 cm® 1 molos fenolvords kaliummal képzett
sdjanak desztillalt vizes oldataval (B-oldat) . A fenolvords kémiailag fenolszulfoftalein, egy sav bazis
indikator, amely semleges pH-n vOrdsessarga. A fenolvordst egyértékii savnak, a kalium sojat pedig teljes
mértékben disszocidltnak tételezziik fel. A fenolvords-anion mérete miatt nem képes athatolni a hartyan. A
tovabbiakban a koncentraciok minden esetben mélos koncentraciot jelentenek.

Allapitsd meg, hogy az allitasok igazak-e (I) vagy hamisak-e (H) ? A megéllapitasok arra az idépontra
vonatkoznak, amikor a két oldatot egyidejiileg elegyitettiik egyméassal!

1. A valaszfalul szolgald hartya két oldaldn a kalium-ion koncentraciok azonos mértékiiek

2. A valaszfalul szolgalo hartya két oldalan az anion-koncentraciok azonos mértékiiek

3. A valaszfalul szolgalo hartya két oldalan lévd oldatok elektromos szempontbol semlegesek
4. A valaszfalul szolgal6 hartya két oldalanak ozmotikus koncentracidja azonos mértékdi.....

A tovabbi igaz (I) hamis (A) megallapitasok az egy ora elteltével bekovetkezett allapotra vonatkoznak.
Tegyél megfeleld relacidjelet az alabb mennyiségek kozé:

S. a) Az A-oldat kalium-ion koncentracidja kiindulaskor



b) Az A-oldat kalium-ion koncentracioja egy ora elteltével

6. a) az A-oldat klorid-ion koncentracidja kiindulaskor
b) az A-oldat klorid-ion koncentraci6ja egy ora elteltével

7. a) az A-oldat fenolvords-ion koncentracidja egy ora elteltével
b) az B-oldat fenolvords-ion koncentracidja egy ora elteltével

8. a) a B-oldat kalium-ion koncentracidja egy ora elteltével
b) az A-oldat kalium-ion koncentracioja egy ora elteltével

Egy ora elteltével az elvalasztd hartya két oldalan elektromos kettdsréteg alakul ki. Ez azt jelenti, hogy a
hartya mindkét oldalan ionok sorakoznak.

Allapitsd meg, hogy az allitasok igazak-e (I) vagy hamisak-e (H) ?
9. Az A-oldatban a hartya mellett negativ toltésii ionréteg alakul ki.
10. A B-oldatban a hartya mellett negativ toltés alakul ki.

11. A vizsgalat szempontjabdl fontos, hogy a fenolvords sav-bazis 1nd1kat0r

B4. Rovid esszében mutasd be a viz 6kolégiai jelentoségét! (10 pont)



Osszes pontszam:



